



Совет Безопасности

Семьдесят седьмой год

Предварительный отчет

9034-е заседание

Вторник, 17 мая 2022 года, 15 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-н Хантер (Соединенные Штаты Америки)

Члены:

Албания	г-жа Даутлари
Бразилия.....	г-н ди Алмейда Филью
Китай	г-н Дай Бин
Франция	г-жа Бродхерст Эстиваль
Габон.....	г-н Бьян
Гана.....	г-н Боатенг
Индия	г-н Тирумурти
Ирландия	г-н Галлахер
Кения	г-жа Торойтич
Мексика	г-жа Буэнростро Массье
Норвегия.....	г-жа Хеймербакк
Российская Федерация	г-н Полянский
Объединенные Арабские Эмираты	г-н Абу Шахаб
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	г-н Экерсли

Повестка дня

Ситуация в отношении Ирака

Тридцать четвертый доклад Генерального секретаря, представляемый во исполнение пункта 4 резолюции 2107 (2013) Совета Безопасности (S/2022/366)

Доклад Генерального секретаря об осуществлении резолюции 2576 (2021) (S/2022/368)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет U-0506 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

22-35212 (R)

Документ
расширенного доступа

Просьба отправить
на вторичную переработку



Заседание открывается в 15 ч 05 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Ситуация в отношении Ирака

Тридцать четвертый доклад Генерального секретаря, представляемый во исполнение пункта 4 резолюции 2107 (2013) Совета Безопасности (S/2022/366)

Доклад Генерального секретаря об осуществлении резолюции 2576 (2021) (S/2022/368)

Председатель (*говорит по-английски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителя Ирака.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: Специального представителя Генерального секретаря и главу Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку г-жу Жанину Хеннис-Плассарт и соучредителя и председателя Иракской ассоциации «Аль-Амаль» г-жу Хану Эдуар.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотел бы обратить внимание членов Совета на документ S/2022/366, в котором содержится тридцать четвертый доклад Генерального секретаря, представляемый во исполнение пункта 4 резолюции 2107 (2013) Совета Безопасности, и на документ S/2022/368, в котором содержится доклад Генерального секретаря об осуществлении резолюции 2576 (2021).

Слово предоставляется г-же Хеннис-Плассарт.

Г-жа Хеннис-Плассарт (*говорит по-английски*): В ходе нашего сегодняшнего заседания мы затронем много хорошо знакомых вопросов, поскольку Ирак застрял в кажущемся бесконечным цикле политики «с нулевым результатом» и раз за разом наталкивается на одни и те же печально известные аспекты политической жизни. Но прежде чем перейти к этой теме, я хотела бы поделиться своими впечатлениями в связи с недавно обрушившейся на Ирак и продолжающейся до сих пор волной мощных пыльных и песчаных бурь.

Хотя пыльные или песчаные бури как таковые не являются для страны новым явлением, нынешняя волна намного превосходит по масштабам то, что переживал Ирак в последние годы. В ходе своего выступления в Совете Безопасности в феврале (см. S/PV.8975) я говорила об угрозах, создаваемых изменением климата, и об их последствиях, в том числе об опустынивании как одной из главных таких угроз. С тех пор Ирак страдает от сильных пыльных и песчаных бурь, которые заслоняют небо и заставляют людей прятаться в укрытиях, приводя даже к возникновению у людей заболеваний и их гибели. Ожидается, что такие бури станут еще более частыми. Иными словами, дальнейшее бездействие, в том числе и здесь, обернется огромными издержками.

Тем не менее бури — не единственная забота для населения Ирака. Иракцы по-прежнему ждут формирования такого политического класса, который, вместо того чтобы мириться с затянувшейся борьбой за власть, засучит рукава, чтобы добиться прогресса в выполнении большого числа нерешенных внутренних приоритетных задач Ирака. Как известно членам Совета, национальные выборы состоялись более семи месяцев назад, но многие задачи, связанные с формированием правительства, не удалось завершить в срок.

Справедливо отметить, что Ирак — не единственная страна, в которой процесс формирования правительства затянулся. Но политическим лидерам Ирака лучше не прятаться за этим аргументом. Он отвлекает от того, что поставлено на карту.

Он служит оправданием политического тупика, в то время как негосударственные вооруженные группировки, пользуясь явной свободой и безнаказанностью, ведут ракетные обстрелы. Он служит оправданием политического тупика, в то время как простые люди продолжают страдать. Он служит оправданием политического тупика, в то время как общественное недовольство растет и в любой момент может выйти из-под контроля. Поэтому возникает вопрос: что нужно сделать, чтобы все поняли, что так дальше продолжаться не может?

В настоящее время политические лидеры поддерживают идею диалога или очередного раунда переговоров, но необходимая готовность к компромиссу, к сожалению, отсутствует. На любом рынке иракцы вам скажут, что национальные

интересы снова отошли на второй план и уступили место недалновидной политике, основанной на борьбе за контроль над ресурсами и демонстрации силы.

Поэтому пришло время — да, я уже говорила об этом — вновь сосредоточить внимание на том, что наиболее важно: на народе Ирака и программе действий, которая обеспечит надлежащее предоставление услуг всем гражданам; позволит положить конец повсеместной коррупции, раздробленности и разграблению государственных институтов; обеспечит проведение крайне необходимых реформ; диверсификацию экономики; предсказуемое управление вместо постоянного кризисного регулирования; позволит положить конец безнаказанности и обеспечить подотчетность, которая является ключевой характеристикой государства; и, конечно, установить контроль над негосударственными вооруженными субъектами и утвердить государственную власть.

За последние три года члены Совета неоднократно слышали от меня подобные заявления, и очевидным остается одно: пренебрежение самыми элементарными потребностями населения продолжается уже слишком долго. Политическое бездействие Ирака вновь приводит к серьезным последствиям, причем не к краткосрочным последствиям для тех, кто находится у власти, а к ежедневным лишениям тех, кто отчаянно пытается свести концы с концами.

Я хотела бы сделать несколько более конкретных замечаний и начну с отношений между Багдадом и Эрбилем. К сожалению, вместо того, что крайне необходимо, а именно институционализированного, предсказуемого механизма для всеобъемлющего, комплексного и долгосрочного решения всех нерешенных вопросов, продолжает преобладать модель точечных переговоров, которые проводятся от случая к случаю. Хотя необходимость в таком механизме, безусловно, есть, его по-прежнему нет, и этот пробел, к сожалению, усугубляется внутренним соперничеством обеих сторон.

Как я уже отмечала ранее (см. S/PV.8975), все заинтересованные стороны могут и должны действовать в духе партнерства и сотрудничества, в том числе в отношении недавнего решения Федерального верховного суда по закону о нефти и газе

регионального правительства Курдистана. Я провела обсуждения с обеими сторонами по этому вопросу и убеждена, что выход есть. Однако — и этого нельзя отрицать — события прошлого серьезно подорвали взаимное доверие. Поэтому очень важно укрепить доверие, в том числе взять обязательство воздерживаться от политически мотивированных односторонних действий в будущем.

Теперь я подробнее остановлюсь на политической ситуации в Курдистане. В мае 2021 года я приняла участие в мероприятии в Университете Курдистана — многообещающем мероприятии, на котором присутствовали представители всех политических партий Курдистана. В своем выступлении я говорила о токсичности политической вражды и раздробленности. Я подчеркнула важность единства, которое не следует путать с единообразием. Я откровенно говорила о том, что необходимо отказаться от разделения на «желтых» и «зеленых» и об ответственности лидеров за проведение разъяснительной работы и сближение противоположных интересов, с тем чтобы сосредоточиться на решении проблем в интересах всех народов, проживающих в Курдистане, будь то в Эрбиле, Дахуке или Сулеймании.

Однако год спустя это многообещающее мероприятие, по всей видимости, не получило никакого развития. Напротив, разногласия усилились, что негативно отразилось на народах Курдистана. Не хочу повторять то, что я уже говорила больше года назад, но должно быть ясно, что у Курдистана есть выбор. Поскольку выборы в Курдистане запланированы на 1 октября этого года, крайне важно создать равные условия для всех участников выборов, с тем чтобы все политические игроки, как крупные, так и мелкие, имели равные возможности, что будет способствовать созданию благоприятных условий для проведения выборов.

Кроме того, я могу лишь подчеркнуть, что география не всегда является преимуществом Курдистана. Иными словами, одних только уникальных геополитических условий региона должно быть достаточно для того, чтобы его лидеры задумались. Конечно, это касается и всего Ирака. Как я уже неоднократно отмечала, хотим мы того или нет, но внутренняя нестабильность создает благоприятные условия для дальнейшего внешнего вмешательства.

В связи с этим позвольте мне также прокомментировать вопрос о ракетных обстрелах, которые вызывают тревогу, приводят к разрушениям и создают опасную обстановку. После того как Корпус стражей исламской революции (КСИР) взял на себя ответственность за запуск до 12 баллистических ракет малой дальности ранним утром в воскресенье, 13 марта, начался очередной тревожный период. Хотя КСИР утверждает, что удары были нанесены по «стратегическому центру сионистского заговора и злодеяний сионистов» в Эрбиле, эти заявления не были подтверждены. Место нанесения ударов известно как район проживания гражданского населения и частный комплекс.

Хотя обе стороны — Ирак и Иран — в настоящее время ведут диалог и не хотят эскалации, Ирак справедливо выступает против того, чтобы к нему относились как к «заворкам» региона и систематически нарушали его суверенитет и территориальную целостность.

Еще одним примером в этой связи являются продолжающиеся обстрелы севера страны со стороны Турции и Ирана. Что же мы видим — что трансграничные обстрелы и ракетные удары становятся новой нормой для Ирака? Это крайне опасный способ продвижения интересов, который еще больше ослабляет Ирак. Нет необходимости говорить о том, что любая страна или субъект, которые стремятся урегулировать спор, имеют в своем распоряжении существующие дипломатические инструменты, включая наши добрые услуги.

Что касается вооруженных субъектов, действующих в самом Ираке и неподконтрольных государству, то безрассудные ракетные обстрелы, в том числе нефтеперерабатывающего завода в Эрбиле около двух недель назад, по-прежнему вызывают тревогу и не имеют оправданий. Эти нападения направлены на подрыв безопасности и стабильности Ирака в и без того крайне нестабильной политической обстановке после выборов. Направление сигналов при помощи ракетных ударов и ракетная дипломатия представляют собой безрассудные действия, которые могут привести к разрушительным последствиям. Позвольте мне также подчеркнуть, что Ирак не нуждается в самопровозглашенных вооруженных арбитрах. Я еще раз подчеркиваю колоссальную важность утверждения государственной власти. Если виновные известны, они должны быть названы. Это необходимо для обеспечения верховенства права.

Что касается вопроса о Синджаре, который не теряет своей актуальности, то, как нам хорошо известно, недавно Синдженар прошел через ужасные испытания, кульминацией которых стали чудовищные преступления, совершенные ДАИШ. Сегодня, когда местные жители срочно нуждаются в восстановлении нормальной жизни, они продолжают сталкиваться с неприемлемыми препятствиями из-за разногласий по вопросам обеспечения безопасности, предоставления государственных услуг и единой администрации. Многие считали Синдженарское соглашение, подписанное Багдадом и Эрбилем в октябре 2020 года, проблеском надежды — первым, но важным шагом в правильном направлении.

Тогда я выразила надежду на то, что подписанные соглашения приведет к началу нового этапа для Синдженара, когда потребности его жителей будут стоять на первом месте; перемещенные лица смогут вернуться в свои дома, восстановление будет проводиться ускоренными темпами и будут более эффективно предоставляться государственные услуги. Но для этого, конечно, необходимы стабильные институты государственного управления и безопасности. С момента подписания соглашения я призывала к его скорейшему выполнению. Очевидно, что этого не произошло. До сих пор не было достигнуто соглашение о выборе нового независимого мэра, а средства, выделенные на формирование новых местных сил безопасности, остаются заблокированными, вероятно, из-за вмешательства в непрозрачные процедуры набора сотрудников сил безопасности.

Что касается процедуры набора, я еще раз подчеркиваю важность применения практичного и реалистичного подхода. Не все из тех, кто ранее присоединился к другим силам, руководствовались одними мотивами. Необходимо понимать, что некоторые из них в отсутствие государственной власти просто хотели получить поддержку, идентичность и доход, чтобы обеспечить свои семьи.

Мы также призвали Багдад и Эрбиль протянуть руку помощи жителям Синдженара и принять всех синдженарцев. Между тем критики Синдженарского соглашения продолжают подчеркивать, что не были проведены консультации с местным населением. Хотя мы всегда рады полезным рекомендациям — в частности, их всегда приветствует Миссия Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку, — я должна отметить, что консультации с местным населением проводились и продолжаются.

Однако верно и то, что и Багдад, и Эрбиль могут и должны активизировать свою работу на низовом уровне. Осуществление любого соглашения, и в особенности этого, — это тяжелая работа по выстраиванию доверительных отношений с местным населением. Одного документа недостаточно. Нужно непрерывно проводить эту работу, постоянно и активно взаимодействовать с населением на местах, давать объяснения и разъяснять, почему было принято то или иное решение и почему оно выгодно синджарцам в среднесрочной и долгосрочной перспективе.

При этом значительные разногласия и раздробленность местных общин также являются реальностью, которая еще больше осложняет ситуацию в Синджаре. И здесь также важно отметить, что Синдjar все чаще становится площадкой, где действуют местные и иностранные деструктивные элементы.

Хотя причины некоторых из этих событий возникли в 2014 году, когда ДАИШ начала совершать свои зверства, восемь лет спустя пришло время признать, что, хотя в прошлом были допущены ошибки, Синдjar является частью государства Ирак. Если предоставить внешним и внутренним деструктивным силам возможность действовать, ситуация не улучшится. И сейчас всем заинтересованным сторонам следовало бы признать этот факт, несмотря на их чувство благодарности за помощь и содействие в прошлом.

Как известно членам Совета, никто и не говорил, что создание стабильных структур безопасности и управления будет легкой задачей. Вместе с тем нельзя отрицать, что отсутствие четких механизмов координации и реализации, доминирование интересов узких групп и постоянное присутствие деструктивных элементов существенно затрудняют значимый прогресс. Надо сказать, что международных наблюдателей направляли и в менее серьезных случаях.

В последние недели вновь наблюдались столкновения. К сожалению, это заставило семьи из Синджара снова собрать свои вещи и отправиться в Курдистан в поисках убежища. Поэтому позвольте мне повторить: безопасность и охрана жителей Синджара всегда должны быть на первом месте. Они заслуживают жить в мире под контролем государства. В Синджаре нет места внутренним и

иностраным деструктивным элементам. Багдад и Эрбиль должны взять на себя ответственность и срочно начать совместную работу с единственной целью: улучшить жизнь людей на местах и способствовать добровольному, достойному возвращению перемещенных лиц в свои дома.

Я хотела бы коснуться вопроса о пропавших без вести гражданах Кувейта и гражданах третьих стран и проблемы пропавшего кувейтского имущества, включая национальные архивы. В последние месяцы министерство обороны Ирака активизировало усилия по поиску новых свидетелей посредством радиопередач, средств массовой информации и консульских и дипломатических каналов по всему миру. В результате за этот период появилось как минимум два новых потенциальных свидетеля, что подтверждает, что использование радиопередач, обладающих широкой по географическому охвату аудиторией, может быть полезно в плане сбора информации. Это свидетельствует о том, что, для того чтобы довести это важнейшее и сложное дело до конца, необходимо прилагать усилия для получения новой информации о свидетелях и настаивать на предоставлении соответствующими государствами-членами аналитической информации на основе спутниковых снимков.

В завершение своего выступления я еще раз подчеркну, что важно найти выход из политического тупика. Продолжающиеся негативные последствия пандемии и глобальная геополитическая напряженность усугубляют весьма нестабильную внутреннюю ситуацию. Для того чтобы страна могла двигаться вперед и удовлетворять потребности своих граждан, необходимо искреннее, коллективное стремление безотлагательно разрешить политические разногласия.

Председатель (*говорит по-английски*): Благодарю г-жу Хеннис-Плассарт за ее сообщение.

Слово предоставляется г-же Эдуар.

Г-жа Эдуар (*говорит по-арабски*): С 2003 года я неустанно трудилась как правозащитница и активист гражданского общества в Ираке с многолетним стажем вместе со своими коллегами, стремясь помочь обществу вновь осознать ценность и принципы прав человека и гендерной справедливости. Как общественное движение мы добились ощутимых успехов в части проведения информационно-разъяснительных кампаний по вопросам

законодательства, политики и программ, а также в формировании у молодежи, женщин, меньшинств и уязвимых сообществ более четкого общественного запроса в отношении обеспечения защиты прав. Об успехе этой работы свидетельствуют мирные протесты, которые начались в 2011 году и кульминацией которых стало народное восстание, начавшееся в октябре 2019 года продолжавшееся в 2020 году.

Мы признаем, что процесс изменений в направлении построения демократической системы и надлежащего управления требует усердия, упорного труда и огромного терпения. Спустя почти 20 лет предоставляемые учреждениями Организации Объединенных Наций и международными исследовательскими центрами показатели свидетельствуют о резком ухудшении положения в экономическом, социальном, культурном, медицинском и экологическом секторах в Ираке при нынешней политической системе, которая основана на этноконфессиональных квотах, а не каких-либо конституционных или правовых началах. Она контролируется политическими блоками, у которых нет национального видения для управления страной. Более того, внутри своих собственных партий в этих блоках и между различными партиями и органами власти и институтами отсутствует доверие. Они расхищали ресурсы и бюджеты государства в своих узкокорыстных и личных интересах и содействовали коррупции и упадку во всех государственных институтах. Даже их кампании реформ и борьба с коррупцией сопровождалась массовой коррупцией. Постоянные иностранные военные вмешательства и силовые интервенции нарушают суверенитет страны.

В моей стране верховенство право было заменено распространением оружия среди племен и вооруженных групп. Безнаказанность является характерной чертой нашей системы правосудия. Поэтому для разрешения своих споров граждане прибегают к помощи племенных советов, а не судов. Мы также наблюдаем политизацию системы правосудия, когда в отношении правозащитников, журналистов и мирных демонстрантов на основании злонамеренных заявлений выносятся строгие решения, включая смертную казнь. Более того, не было опубликовано никаких результатов расследования в отношении серии убийств и насильственных нападений на них; эти нападения были просто приписаны неизвестным вооруженным элементам. Судьба многих задержанных и похищенных активистов

и журналистов, не говоря уже о тысячах жертв насильственных исчезновений, остается неизвестной, а система правосудия не предпринимает никаких шагов для рассмотрения их дел или восстановления справедливости для их семей. Между тем, обвиняемые в серьезных преступлениях, связанных с наркотиками и коррупцией, получают мягкие приговоры, объявляются невиновными или даже получают специальные помилования.

Демократия в Ираке свелась к проведению пяти всеобщих выборов, в результате чего сложилась недемократическая ситуация, которая позволила сохранять согласие между правящими политическими партиями, но при этом привела к политическому застою. Задача нынешнего правительства состоит в том, чтобы облегчить повседневную жизнь людей, но при этом органы власти не предоставляют услуги вследствие нехватки бюджетных средств. Не работает и парламент, несмотря на то что пять месяцев назад Федеральный Верховный суд ратифицировал результаты выборов. К сожалению, даже Федеральный Верховный суд, роль которого заключается в толковании Конституции, в своих последних решениях лишь закрепил политическую тупиковую ситуацию, а не способствовал нахождению выхода из нее на благо общества.

Кризис недоверия народа к правящему классу и государственным институтам углубился. Даже на выборах в октябре 2021 года явка не превысила 35 процентов. Призывы к реформам и переменам, с которыми выступают политические деятели, наталкиваются на старую иракскую поговорку, которая гласит, что нельзя подвергать сомнениям дела того, кто доказал свою состоятельность.

Перед лицом горькой и нестабильной реальности, в которой мы живем, реформы и перемены стали настоятельной необходимостью для достижения стабильности, безопасности и мирного сосуществования иракцев в соответствии с новым общественным договором, который гарантирует равное гражданство и предполагает разнообразие, социальную справедливость и мирную передачу власти в рамках гражданского государства. Я призываю международное сообщество пока не поздно выступить в конкретные сроки с хорошо продуманной инициативой с целью оказать давление на иракские власти и политических деятелей, с тем чтобы они предприняли серьезные усилия для нахождения выхода из политического тупика и пре-

одоления раскола между ними, поставили интересы иракского народа выше своих собственных узких интересов и соблюдали свои обязательства по международным конвенциям по правам человека. Также важно включить в эту инициативу организации гражданского общества, чтобы активизировать их роль в защите прав человека, общественных свобод и верховенства права, заставить покончить с безнаказанностью и способствовать мирному сосуществованию, прозрачности, подотчетности, эффективному управлению и устойчивому развитию.

Председатель (*говорит по-английски*): Благодарю г-жу Эдуар за ее сообщение.

Я хотела бы обратить внимание ораторов на пункт 22 записки Председателя S/2017/507, в котором содержится призыв ко всем участникам заседаний Совета следить за тем, чтобы продолжительность их выступлений на заседаниях Совета не превышала пяти минут, в соответствии с обязательством Совета Безопасности более эффективно использовать формат открытых заседаний.

Сейчас я предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

Г-н Абу Шахаб (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-арабски*): Благодарю Специального представителя Генерального секретаря г-жу Жанину Хеннис-Плассарт за ее важное сообщение и усилия. Я также благодарю г-жу Хану Эдуар за ее доклад для Совета. Приветствую участвующего в сегодняшнем заседании Постоянного представителя Ирака г-на Мухаммеда Бахра Алюлума.

Спустя семь месяцев после успешного проведения парламентских выборов в Ираке Объединенные Арабские Эмираты подчеркивают необходимость завершения процесса формирования нового правительства в соответствии с Конституцией Ирака. Это один из важных шагов для Ирака, который он должен сделать, чтобы выполнить свои обязанности перед собственными гражданами и урегулировать государственные вопросы. Нужно также провести необходимые реформы во всех жизненно важных секторах, от которых зависит иракский народ, поскольку его интересы должны быть важнее всех других соображений.

Объединенные Арабские Эмираты надеются, что после своего формирования новое правительство Ирака закрепит успехи, достигнутые

Ираком за последние несколько лет в области развития, безопасности, восстановления, укрепления сотрудничества и регионального диалога. Кроме того, настоятельно призываем новое правительство продолжать предпринимаемые в последнее время усилия Ирака по содействию эффективному взаимодействию с арабским миром, частью которого является и Ирак, и играть позитивную роль в регионе. К таким усилиям относится участие Ирака в саммите в Акабе, который состоялся в марте с участием Объединенных Арабских Эмиратов, Иордании, Египта и Королевства Саудовская Аравия и в ходе которого обсуждался ряд важных региональных вопросов, включая смягчение последствий глобального экономического кризиса для региона, особенно в секторах энергетики и продовольственной безопасности.

К наиболее серьезным проблемам, с которыми столкнется новое правительство, относится продолжающаяся деятельность оставшихся сил террористической организации ДАИШ и их попытки восстановить свое влияние. За отчетный период, о котором идет речь в докладе Генерального секретаря (S/2022/368), ДАИШ совершила 69 нападений. Объединенные Арабские Эмираты решительно осуждают эти террористические акты и высоко оценивают достижения иракских сил в борьбе с терроризмом. Подчеркиваем нашу неизменную поддержку этих усилий по обеспечению безопасности и укреплению верховенства права во всех областях.

Объединенные Арабские Эмираты осуждают также совершенные Ираном в марте и, совсем недавно, 11 мая, нападения в Эрбиле в регионе Курдистан. Вновь заявляем о своем категорическом неприятии регионального вмешательства во внутренние дела Ирака под каким бы то ни было предлогом и подчеркиваем важность уважения другими странами принципов суверенитета, единства и территориальной целостности Ирака, а также необходимость соблюдения принципа добрососедства в соответствии с международным правом, включая Устав Организации Объединенных Наций. Предупреждаем, что повторение подобных нападений может накалить обстановку и подорвать региональный и международный мир и безопасность.

Для достижения долгосрочной стабильности в Ираке необходимо дальнейшее экономическое развитие и восстановление жизненно важных

секторов, включая здравоохранение, образование и энергетику. Несмотря на относительное улучшение гуманитарной ситуации с 2017 года, Ирак по-прежнему нуждается в международной поддержке для удовлетворения потребностей своего народа. Объединенные Арабские Эмираты оказывают Ираку поддержку в различных областях, в том числе путем содействия возвращению перемещенных лиц в Мосул, предоставления медицинского оборудования для борьбы с пандемией коронавирусного заболевания и восстановления освобожденных от ДАИШ районов. Хотел бы особо отметить восстановление мечети и двух церквей в Мосуле в рамках совместного проекта, инициированного в марте Объединенными Арабскими Эмиратами и ЮНЕСКО в рамках инициативы «Возрождение духа Мосула».

Что касается вопроса о пропавших без вести гражданах Кувейта и третьих стран, то мы поддерживаем усилия, предпринимаемые для достижения дальнейшего прогресса по этому важному вопросу, а также по вопросу о пропавшей кувейтской собственности, включая национальные архивы.

В заключение хочу отметить, что делегация нашей страны надеется на сотрудничество с коллегами по Совету в ближайшие дни в целях продления мандата Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку, с тем чтобы она при тесной координации действий с иракским правительством могла продолжать выполнять свои важные обязанности. Хотел бы также выразить нашу признательность заместителю Специального представителя Генерального секретаря г-же Ингибьёрг Сольрун Гисладоттир за проделанную ею работу и пожелать ей всяческих успехов в ее дальнейших начинаниях. Подчеркиваем нашу неизменную поддержку правительства и народа Ирака и нашу солидарность с правительством Ирака и принимаемыми им мерами в целях поддержания безопасности и стабильности в этой стране.

Г-н Дай Бин (Китай) (*говорит по-китайски*): Китай благодарит Специального представителя Хеннис-Плассарт за ее сообщение и приветствует присутствие Постоянного представителя Ирака на сегодняшнем заседании. Я также внимательно выслушал заявление, с которым выступила г-жа Эдуар.

В течение некоторого периода времени все стороны в Ираке тесно взаимодействовали по вопросам формирования правительства. Иракское правительство продолжает эффективно выполнять свои обязанности, и мы надеемся, что все стороны в Ираке в ускоренном порядке проведут консультации по его формированию, чтобы как можно скорее добиться существенного прогресса и заложить политическую основу для поддержания стабильности в долгосрочной перспективе. Международному сообществу следует создавать для этого благоприятную обстановку. Мы поддерживаем диалог между центральным правительством Ирака и региональным правительством Курдистана по всем актуальным вопросам в целях совместного поиска устойчивых решений и дальнейшего улучшения отношений.

Ситуация с безопасностью в Ираке остается крайне тяжелой. Согласно докладу Генерального секретаря (S/2022/368), остатки сил террористических групп по-прежнему совершают асимметричные нападения. Международное сообщество должно и впредь поддерживать Ирак в его борьбе с терроризмом, искоренять «Исламское государство» и другие экстремистские террористические силы, предотвращать возвращение террористических сил и распространение их деятельности и закреплять результаты, которые с таким трудом были достигнуты в борьбе с терроризмом.

Китай высоко оценивает действия Ирака по возвращению большого количества своих граждан из лагеря Эль-Холь в Сирии и призывает соответствующие страны взять на себя ответственность по примеру Ирака и как можно скорее приступить к выявлению и репатриации находящихся в Ираке иностранных боевиков-террористов и членов их семей.

Мир в Ираке и стабильность в соседнем регионе неразрывно связаны. Китай приветствует тот факт, что Ирак укрепляет дружественные отношения со странами региона. Следует подчеркнуть необходимость в полной мере уважать суверенитет и территориальную целостность Ирака.

Ирак сталкивается с многочисленными проблемами, такими как отсутствие продовольственной безопасности, рост цен, нехватка основных услуг и пандемия коронавирусного заболевания (COVID-19). На страну ложится тяжелая нагрузка,

связанная с восстановлением и развитием экономики. Международное сообщество должно и впредь помогать Ираку развивать экономику и улучшать условия жизни людей, а также поощрять поиск Ираком пути развития, отвечающего его национальным условиям.

Перед Ираком стоит также важная задача решения проблемы изменения климата. Китай поддерживает усилия Организации Объединенных Наций по оказанию помощи Ираку, особенно применительно к необходимым чистым энергетическим технологиям. В этом отношении страновая группа Организации Объединенных Наций должна в полной мере играть свою роль на основе существующего разделения труда между учреждениями Организации Объединенных Наций.

Китай всегда внимательно следил за ситуацией в плане мира и развития в Ираке и оказывал стране помощь в соответствии со своими возможностями. В период, когда ситуация в плане безопасности в Ираке была наиболее тяжелой, китайские предприятия оставались в стране, тем самым помогая обеспечить восстановление национальной экономики и защиту источников средств к существованию иракского народа.

С началом пандемии COVID-19 Китай взял на себя инициативу по направлению в Ирак группы экспертов по пандемии и отправил многочисленные партии материалов и оборудования, а также поставил вакцины COVID-19, тем самым оказав надежную поддержку иракскому народу и поддержав меры борьбы с пандемией. Китай будет и впредь сотрудничать с остальными членами международного сообщества в оказании Ираку помощи в его усилиях по скорейшему достижению прочного мира и устойчивого развития.

Г-н Экерсли (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Хотел бы поблагодарить Специального представителя и г-жу Эдуар за их сообщения.

Соединенное Королевство высоко оценивает работу, которую продолжают проводить в Ираке Специальный представитель и миссия в целом. Они могут рассчитывать на нашу полную поддержку.

Соединенное Королевство настоятельно призывает политических лидеров Ирака оперативно приложить совместные усилия для мирного фор-

мирования правительства, которое будет серьезно работать на благо иракского народа и сможет принять меры для решения значительных проблем, с которыми сталкивается Ирак, в том числе в области безопасности, изменения климата и экономических реформ.

Что касается вопросов безопасности, то Соединенное Королевство вновь заявляет, в частности, о своем осуждении нападения на Эрбиль, совершенного 13 марта с применением иранской баллистической ракеты. Мы неизменно поддерживаем безопасность и стабильность государства Ирак.

Что касается изменения климата, то мы приветствуем усилия правительства Ирака по смягчению худших последствий изменения климата, о которых нам сообщили сегодня, в том числе недавнее создание комитета по надзору за подготовкой национальных стратегий. Мы благодарим учреждения Организации Объединенных Наций за постоянную поддержку в вопросах изменения климата и настоятельно призываем соседние с Ираком государства региона взаимодействовать с правительством Ирака в вопросах водной безопасности.

Что касается экономической реформы, то экономика Ирака сталкивается со значительными структурными рисками. Необходимо безотлагательно провести реформы, с тем чтобы Ирак смог обеспечить средства к существованию для следующего поколения иракцев и оказание им основных услуг. Новое правительство могло бы ускорить и реализовать масштабную программу экономических реформ в Ираке и уделить приоритетное внимание созданию в стране более благоприятной деловой среды.

Кроме того, мы по-прежнему обеспокоены продолжающимся перемещением иракцев, число которых составляет примерно 1,2 миллиона. Настоятельно призываем новое правительство тесно сотрудничать с Координатором по гуманитарным вопросам в целях уделения приоритетного внимания задаче по реинтеграции оставшихся в Ираке внутренне перемещенных лиц, включая выдачу всем перемещенным лицам гражданских документов, с тем чтобы они могли пользоваться своими правами и доступом к услугам.

Мы приветствуем проведение первой встречи между федеральным Министерством нефти и региональным правительством Курдистана после выне-

сения федеральным Верховным судом постановления, касающегося нефти и газа. Мы призываем продолжать диалог по этому вопросу в целях поиска устойчивого способа урегулирования ситуации.

Мы хотели бы также поблагодарить Специального представителя за обновленную информацию о пропавших без вести гражданах Кувейта и третьих стран и пропавшем кувейтском имуществе. Это важный вопрос, и мы благодарим Специального представителя за то, что она продолжает уделять ему внимание.

Для решения всех проблем, о которых сегодня шла речь, необходимо формирование в Ираке стабильного правительства, и поэтому в заключение я хотел бы еще раз подчеркнуть важность скорейшего достижения прогресса в этом направлении.

Г-жа Буэнростро Массье (Мексика) (*говорит по-испански*): Я хотела бы поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря Хеннис-Плассарт и г-жу Эдуар за их сообщения. Я хотела бы также приветствовать делегацию Ирака в Совете.

В своем сегодняшнем выступлении я затрону три вопроса в контексте ситуации в Ираке, к которым относятся безопасность, укрепление институтов и восстановление экономики, а также гуманитарные аспекты.

Прежде всего, вызывают серьезную озабоченность почти 70 нападений, зарегистрированных в период с февраля по апрель и приписываемых «Исламскому государству». Мы отмечаем усилия, которые предпринимают члены глобальной коалиции по борьбе с «Исламским государством» в целях поддержки Ирака, и хотели бы напомнить, что контртеррористическая деятельность всегда должна осуществляться в соответствии с нормами международного права, международного гуманитарного права и международного права прав человека.

Мексика хотела бы также выразить обеспокоенность в связи со злоупотреблением статьей 51 Устава Организации Объединенных Наций в контексте борьбы с терроризмом.

Наша страна присоединяется к другим ораторам, осудившим совершенное 13 марта нападение на Эрбиль, и мы надеемся, что в ближайшее время будут обнародованы результаты расследования. Еще одной причиной для обеспокоенности является

ситуация с безопасностью в Синджаре. Мы призываем к выполнению в полном объеме соглашений от 2020 года. Население этого региона подвергается многочисленным нападениям, поэтому необходимо усилить координацию между Багдадом и Эрбилем, чтобы положить конец насилию в этом районе и способствовать социально-экономическому восстановлению.

Что касается политических вопросов, то вызывает сожаление, что спустя более семи месяцев после проведения выборов правительство все еще не сформировано. Мексика настоятельно призывает политические силы прийти к соглашению, которое позволило бы создать инклюзивное правительство. Единое и ответственное руководство имеет крайне важное значение для достижения прогресса в укреплении институционального потенциала и проведения реформ, в которых нуждается страна. Мы также отмечаем участие женщин в выборах и надеемся, что данная тенденция найдет отражение и в распределении министерских портфелей.

Кроме того, мы высоко оцениваем добрые услуги Специального представителя в рамках диалога после выборов и между федеральным правительством и региональным правительством Курдистана. В этой связи мы призываем Багдад и Эрбиль урегулировать в конституционных рамках свои разногласия и разрешить спор, возникший в результате принятия закона об управлении добычей нефти и газа.

Наша делегация отмечает улучшение гуманитарной ситуации в Ираке, однако проблемы сохраняются. Крайне важно увеличить объем инвестиций правительства в оказание базовых услуг высокого качества, особенно с учетом нынешних обстоятельств, когда международное финансирование становится скудным, а риск отсутствия продовольственной безопасности возрастает.

Переходя к другим вопросам, отмечу: мы надеемся, что другие государства последуют примеру Ирака в деле репатриации и переселения семей из лагеря Эль-Холь. Помощь учреждений Организации Объединенных Наций и гуманитарных организаций, работающих в координации с правительством Ирака, имеет ключевое значение для выработки долгосрочных решений в интересах этих семей и внутренне перемещенных лиц, особенно в том, что касается ускорения выдачи удостоверений личности.

Мексика высоко оценивает дипломатическую активность Ирака, направленную на укрепление регионального сотрудничества в области управления водными ресурсами. Мы также принимаем к сведению прогресс, достигнутый в делах о пропавших без вести гражданах Кувейта и третьих стран.

Наконец, мы подтверждаем готовность нашей делегации к конструктивной работе по продлению мандата Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку.

Г-н Полянский (Российская Федерация): Благодарим Специального представителя Генерального секретаря Жанину Хеннис-Плассарт за брифинг о ситуации в Иракской Республике. Внимательно выслушали Хану Эдуар.

У нас по-прежнему вызывает беспокойство внутривнутриполитическая обстановка в стране, усугубляющаяся непростым социально-экономическим положением.

Кроме того, нельзя не отметить, что устойчивой нормализации в Ираке также препятствуют попытки некоторых внешних игроков извлечь выгоду из внутрииракских противоречий. В этом контексте призываем международное сообщество поддерживать усилия Багдада по стабилизации обстановки в стране, включая обеспечение правопорядка, а также по восстановлению социального, финансового и гуманитарного секторов республики. Считаем недопустимым превращение этой страны в арену для сведения счетов и региональной конфронтации.

Несмотря на утверждение в декабре прошлого года итогов состоявшихся досрочных выборов в Совет представителей Ирака, а также переизбрание в январе текущего года его председателя, с сожалением констатируем, что депутатам все еще не удается завершить формирование высших органов власти. Надеемся, что прошедшие в Парламент партии в ближайшее время договорятся о кандидатуре президента и составе нового правительства, опирающегося на поддержку всех основных политических объединений и этноконфессиональных групп страны.

Позитивно рассматриваем возобновление в апреле сего года диалога между федеральными властями Багдада и Курдским автономным районом по разрешению имеющихся противоречий, прежде всего в нефтегазовой сфере. Убеждены, что их даль-

нейшее урегулирование пойдет на пользу решению накопившихся этноконфессиональных проблем и позволит эффективно задействовать экономический потенциал на благо всего иракского народа.

Вопреки достигнутому Багдадом результатам на контртеррористическом фронте, обстановка в сфере безопасности в стране остается неустойчивой, в том числе из-за активизации в последнее время деятельности террористического бандитского подполья. Согласно последнему докладу Генерального секретаря (см. S/2022/368), в различных провинциях республики продолжают фиксироваться нападения боевиков «Исламского государства Ирака и Леванта» (ИГИЛ), в том числе с использованием террористов-смертников, дестабилизирующие и без того турбулентную атмосферу в области региональной безопасности.

Вновь акцентируем, что эффективно противостоять этому вызову можно только через максимально широкую координацию контртеррористических усилий. При этом исходим из необходимости того, чтобы все вовлеченные в борьбу с терроризмом в Ираке стороны уважали суверенитет иракского государства и координировали свои действия с официальными властями страны.

Отмечаем в этой связи деятельность четырехстороннего информационного центра в Багдаде с участием представителей России, Ирака, Ирана и Сирии, который выполняет важную работу в плане координации шагов в борьбе с терроризмом в регионе.

Со своей стороны намерены и далее содействовать укреплению боеспособности иракских вооруженных сил, прежде всего через развитие двустороннего военно-технического сотрудничества, тем более что Москва и Багдад давно и плотно сотрудничают в деле борьбы с ИГИЛ и другими террористическими группировками в Сирии и Ираке.

Г-н Галлахер (Ирландия) (*говорит по-английски*): Я благодарю Специального представителя Генерального секретаря за ее неизменно информативные сообщения, содержащие актуальную информацию о ситуации в Ираке, а также по вопросу о пропавших без вести гражданах Кувейта и третьих стран и пропавшей кувейтской собственности. Я также хотел бы поблагодарить г-жу Эдуар за ее важное сообщение и отметить присутствие нашего иракского коллеги.

Прошло более семи месяцев с октября, когда иракцы отдали свои голоса на парламентских выборах. Однако, как мы слышали сегодня, избранию президента и формированию нового правительства по-прежнему препятствуют разногласия и раскол — бесконечный цикл политики «с нулевым результатом», как охарактеризовала эту ситуацию Специальный представитель Генерального секретаря.

В октябре 2019 года иракцы вышли на улицы с требованием реформ. Их требования остаются без ответа. Недавно вновь начались демонстрации недовольных нынешним политическим тупиком. Мы настоятельно призываем соответствующие стороны урегулировать свои разногласия и оперативно сформировать правительство, отвечающее законным потребностям и чаяниям всего иракского народа. Это тем более важно в то время, когда иракцы, как и жители других стран, сталкиваются с угрозой обострения проблемы дефицита продовольствия. Иракские женщины должны быть полноправными участниками процесса формирования правительства во всех его аспектах, и должны быть удовлетворены чаяния иракской молодежи.

По-прежнему вызывает озабоченность обстановка в плане безопасности в Ираке. Ирландия безоговорочно осуждает совершенные 13 марта ракетные обстрелы Эрбиля, ответственность за которые взял на себя иранский Корпус стражей исламской революции. Нет никакого оправдания подобному акту насилия в отношении объектов на территории суверенной страны.

Мы также обеспокоены недавним ростом числа нападений, которые, как предполагается, совершает «Исламское государство Ирака и Аш-Шама». Эти нападения, к сожалению, напоминают нам о сохраняющейся угрозе для Ирака и других стран, исходящей от этой группировки.

Как мы слышали, ситуация в Синджаре вызывает глубокую тревогу. Мы призываем Багдад и Эрбиль принимать меры по обеспечению безопасности в тесном сотрудничестве с общиной езидов и с другими общинами, проживающими в Синджаре, которые слишком долго страдали от отсутствия безопасности.

Глубокую озабоченность вызывают сообщения о том, что за последние недели от насилия в Синджаре бежали до 10 000 человек. Призываем все стороны проявлять сдержанность, налаживать диалог и уважать территориальную целостность Ирака.

Иракцы слишком долго добивались установления ответственности за случаи нарушения прав человека в своей стране, в том числе те, что были совершены против демонстрантов, активистов, журналистов, правозащитников и женщин, которые подвергаются нападениям за свое участие в общественной деятельности. Я еще раз благодарю г-жу Эдуар за важное сообщение, с которым она сегодня выступила от имени гражданского общества.

Сегодня отмечается Международный день борьбы с гомофобией, трансфобией и бифобией. Я крайне обеспокоен поступающими сообщениями об совершаемых вооруженными группами в Ираке убийствах, похищениях, пытках и о сексуальном насилии в отношении лесбиянок, геев, бисексуалов и трансгендеров. Подобное преследование недопустимо и неприемлемо. Я призываю власти положить конец культуре безнаказанности, которая поощряет преступников и отрицает право жертв и пострадавших на правосудие.

Ирак, пятая страна в мире по уязвимости с точки зрения климата, сталкивается с огромным количеством проблем, включая нехватку воды, экстремальные температуры, опустынивание, засуху, отсутствие чистых источников энергии и, как мы слышали сегодня от Специального представителя Генерального секретаря, пыльные и песчаные бури.

Напряженность внутри общин, связанная с доступом к водным ресурсам, и миграция из сельских районов, страдающих от засухи, в городские районы с плохой инфраструктурой — вот лишь два примера рисков и проблем, которые могут способствовать ухудшению гуманитарной ситуации и нестабильности в Ираке.

Мы приветствуем инициативу Ирака по подготовке «зеленой книги» и призываем иракцев, включая новое правительство — когда таковое будет сформировано, — включать в принимаемые стратегии меры по смягчению последствий изменения климата и адаптации к ним, а также в приоритетном порядке осуществить столь необходимый «зеленый» переход.

При реализации усилий, направленных на устранение таких рисков, необходимо учитывать непропорционально большое воздействие, которое последствия изменения климата оказывают на женщин и девочек. Мы высоко оцениваем усилия Миссии Организации Объединенных Наций

по оказанию содействия Ираку (МООНСИ) в этом плане, включая недавнюю работу с инициативами на уровне общин, направленными на повышение осведомленности о гендерном равенстве и ведущей роли женщин в борьбе с негативными последствиями изменения климата.

Наконец, мы отмечаем, что Ирак продолжает играть позитивную и конструктивную роль в налаживании регионального сотрудничества и в посредничестве в это критическое время. Мы рассчитываем на продление мандата МООНСИ в конце этого месяца и предлагаем свою полную поддержку Миссии и ее руководству.

Г-н Тирумурти (Индия) (*говорит по-английски*): Благодарю Специального представителя Жанину Хеннис-Плассарт за ее исчерпывающее сообщение. Мы высоко ценим тесное сотрудничество Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку с правительством Ирака в деле предоставления необходимой помощи, которая требуется ему для решения многочисленных проблем, стоящих перед Ираком. Благодарю также г-жу Хану Эдуар за то, что она поделилась с нами своими соображениями. Я также приветствую присутствующего на этом заседании Постоянного представителя Ирака.

Мы принимаем к сведению дискуссии между различными политическими партиями Ирака о формировании нового правительства. Я вновь заявляю о поддержке Индией демократического процесса в Ираке и призываю все политические партии прилагать совместные усилия для скорейшего формирования нового правительства, которое сможет принять меры для реализации чаяний иракского народа, особенно женщин и молодежи, а также способствовать инклюзивности и примирению.

Кроме того, мы с удовлетворением отмечаем позитивные шаги, предпринятые Ираком для реализации национальной контртеррористической стратегии. Только благодаря таким усилиям мы можем ликвидировать угрозы, исходящие от «Исламского государства Ирака и Леванта» (ИГИЛ) и других террористических группировок в Ираке. Мы приветствуем продолжающееся сотрудничество Ирака с Контртеррористическим комитетом Совета Безопасности.

Несмотря на успешные антитеррористические усилия иракских сил безопасности, ИГИЛ по-прежнему активно действует в этой стране, что отмечается в недавнем докладе Генерального секретаря (S/2022/63). Способность ИГИЛ с регулярностью совершать атаки, включая налеты и нападения из засады, вызывает глубокую озабоченность. В центре внимания Совета Безопасности должна быть задача устранения всех угроз, исходящих от ИГИЛ и других террористических группировок в Ираке и других странах мира. Мы поддерживаем продолжающиеся международные усилия по оказанию помощи Ираку в борьбе с терроризмом, в том числе путем обучения иракских сил безопасности.

Военные действия на территории Ирака, осуществляемые соседними странами, представляют собой прямое нарушение суверенитета Ирака. Необходимо в полной мере уважать суверенитет и территориальную целостность Ирака. Точно так же большую озабоченность вызывает тот факт, что в распоряжении неподконтрольных государству негосударственных группировок в Ираке по-прежнему находится большое количество оружия и вооружений. Вооруженные группировки в Ираке должны разоружиться и продемонстрировать приверженность демократическим принципам.

Приветствуем согласованные усилия правительства Ирака, направленные на поддержание дружественных, сердечных отношений со всеми своими соседями и содействие диалогу между странами региона. Мы также приветствуем продолжающееся сотрудничество между правительствами Ирака и Кувейта, направленное на скорейшую выработку взаимоприемлемого решения проблемы пропавших без вести граждан Кувейта и третьих стран, а также возвращения кувейтского имущества.

Дружба между Индией и Ираком имеет давнюю историю. Наши народы связывают очень прочные многогранные двусторонние отношения. Индия всегда помогала Ираку в удовлетворении его неотложных потребностей. Более 1700 иракских студентов получают высшее образование в учебных заведениях Индии, и около 15 000 иракских граждан ежегодно посещают Индию для лечения в медицинских учреждениях этой страны.

Индия неизменно выступает за необходимость соблюдения принципов суверенитет, независимости и территориальной целостности Ира-

ка. Мы надеемся продолжать наше партнерство с новым правительством, как только такое будет сформировано, и оказывать содействие Ираку в его усилиях по достижению мира, стабильности и процветания для своего народа.

Г-жа Бродхерст Эстиваль (Франция) (*говорит по-французски*): Прежде всего я хотела бы поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря и г-жу Эдуар за их сообщения. Франция высоко оценивает выдающуюся работу, проводимую Специальным представителем в Ираке в очень сложных условиях. Хотела бы также приветствовать Постоянного представителя Ирака, участвующего в нашем сегодняшнем заседании.

В октябре 2021 года иракцы пришли на избирательные участки, чтобы выбрать своих парламентских представителей. Уже семь месяцев они ждут назначения премьер-министра и формирования правительства. Поэтому необходимо, чтобы политические силы пошли на компромиссы, необходимые для достижения соглашения. То же самое относится и к назначению президента страны. Пользуясь этой возможностью, я хотела бы еще раз подчеркнуть важность участия иракских женщин в политической жизни своей страны, и в этой связи я приветствую тот факт, что в парламенте присутствует больше женщин, чем когда-либо прежде.

Следующему правительству предстоит заняться решением множества вопросов. В частности, я имею в виду вопросы безопасности. В этой связи мы решительно осуждаем совершенное Ираном 13 марта нападение с применением баллистических ракет. Это неприемлемое посягательство на суверенитет и территориальную целостность Ирака.

Мы неизменно обеспокоены угрозой, исходящей от ДАИШ. В этой связи я хотела бы выразить благодарность за всю работу, проделанную иракскими силами безопасности и Глобальной коалицией по борьбе с ДАИШ. Вместе с иракцами Франция сохранит приверженность борьбе с терроризмом.

Франция также уделяет особое внимание ситуации в Синджаре. Мы полностью поддерживаем усилия иракского правительства на самом высоком уровне по выполнению Синджарского соглашения по обеспечению безопасности и восстановлению района и управлению им. Прекращение огня между вооруженными силами Ирака и некоторыми вооруженными группировками должно носить устойчи-

вый характер, и, кроме того, оно должно создать условия для возвращения более 4000 семей, которые были вынуждены покинуть район после эскалации напряженности в период с конца апреля по начало мая. Более того, мы готовы оказать всестороннюю помощь в удовлетворении потребностей, возникших в связи с этими внутренними перемещениями.

Как заявила Специальный представитель Генерального секретаря, крайне необходимо конструктивное сотрудничество между федеральным правительством и автономным регионом Курдистан. Соответственно, мы призываем Багдад и Эрбиль придать институциональный характер своему диалогу по всем актуальным вопросам, включая политические, экономические, энергетические вопросы и вопросы безопасности. Мы чрезвычайно благодарны за добрые услуги Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку (МООНСИ) в этой связи.

Я также хотела бы упомянуть о региональном контексте, который непосредственно влияет на ситуацию в Ираке. Франция приветствует стремление премьер-министра содействовать региональной безопасности и стабильности. Я также напоминаю о важности диалога между Ираком и Кувейтом в отношении пропавших без вести кувейтцев и граждан третьих стран. Мы приветствуем прогресс, упомянутый в докладе Генерального секретаря (S/2022/366), и призываем оба государства продолжать сотрудничество.

Как напомнила Специальный представитель в начале своего выступления, в последние дни в Ираке прошли сильные песчаные бури, что привело к госпитализации множества людей и нарушению повседневной жизни страны. Частота таких штормов в последние годы лишь увеличилась. Это видимое следствие глобального потепления и опустынивания. В этой связи я хотела бы выразить полную солидарность Франции с Ираком, который присоединился к Парижскому соглашению в прошлом году.

По мере приближения даты переговоров о продлении мандата МООНСИ я хотела бы обратить внимание каждого члена Совета Безопасности на важность вопросов окружающей среды и климата в Ираке. Мы будем безоговорочно поддерживать иракские власти и народ в борьбе с изменением климата.

Г-н Бьян (Габон) (*говорит по-французски*): Для меня большая честь выступить с этим заявлением от имени трех африканских государств — членов Совета Безопасности (группа «А3»): Ганы, Кении и моей собственной страны, Габона. Мы благодарим Специального представителя Генерального секретаря г-жу Жанину Хеннис-Плассарт за содержательный рассказ о последних событиях в Ираке и о деятельности Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку (МООНСИ). Мы также благодарим г-жу Хану Эдуар за ее доклад. И, конечно, мы приветствуем принимающего участие в этом заседании Постоянного представителя Ирака.

Совет Безопасности 27 мая 2021 года единогласно принял резолюцию 2576 (2021), в которой мандат МООНСИ был продлен до 27 мая 2022 года. Поскольку до истечения срока его действия осталось всего несколько дней, сейчас самое время по праву подвести итоги выполнения Миссией своего мандата и оценить ситуацию в Ираке. С этой целью в нашем заявлении мы выскажемся по трем основным направлениям: политическая ситуация, безопасность и гуманитарные аспекты.

Мирное проведение парламентских выборов 10 октября 2021 года дало многим иракцам надежду, хотя во время объявления результатов возникла напряженная ситуация, которая переросла в избирательный спор. Готовность всех политических сил соблюдать положения Конституции стала демонстрацией их приверженности сохранению политической стабильности Ирака и дала иракскому народу повод для оптимизма.

К сожалению, сохраняющиеся разногласия продолжают оказывать негативное влияние на политическую обстановку в Ираке. Неспособность Совета представителей достичь консенсуса по вопросу о выдвижении кандидатур на пост президента завела страну в тупик, что негативно сказалось на конституционных сроках и подчеркнуло хрупкость текущего политического процесса. Сохраняющееся отсутствие единства среди политических сил создает дополнительное препятствие для проведения реформ, которые необходимы для функционирования страны.

Поэтому быстрое формирование нового правительства имеет решающее значение. Это будет отвечать стремлению иракского народа к стабильности и социально-экономическому прогрессу. В этой связи группа «А3» настоятельно призывает различные политические партии преодолеть свои разногласия в духе компромисса и начать инклюзивный политический диалог с целью достижения прочного соглашения, на основе которого возможно будет провести политические и социально-экономические реформы и противодействовать негативным последствиям изменения климата, характеризующегося экстремальными погодными явлениями.

Решающее значение имеет также налаживание формальных каналов для периодического диалога между федеральным правительством и региональным правительством Курдистана. Поэтому мы подчеркиваем настоятельную необходимость структурированного и формального диалога между Багдадом и Эрбилем, чтобы иракский народ мог ощутить на себе преимущества мира, демократии и процветания. В свете этого мы принимаем к сведению тот факт, что президент Иракского Курдистана подписал указ о проведении шестых парламентских выборов в регионе 1 октября 2022 года.

Группа «А3» с удовлетворением отмечает, что МООНСИ продолжает обеспечивать поддержку постэлекторальной деятельности, включая поддержку Независимой высшей избирательной комиссии. В частности, мы подчеркиваем важность деятельности по проведению обзора по итогам выборов, который позволит Комиссии использовать опыт, накопленный в результате проведения выборов в прошлые годы, для укрепления институтов с целью обеспечения эффективного проведения будущих выборов в Ираке. Мы также высоко оцениваем усилия Комиссии в этом направлении.

Иракские женщины продемонстрировали готовность стать частью политической системы, получив ряд мест в парламенте сверх установленной Конституцией квоты и тем самым показав, что они не только хотят, но и готовы занимать более видные руководящие посты, в том числе на политическом уровне. Поэтому мы призываем новое правительство принять во внимание эти результаты, в том числе учитывать их при назначении женщин на должности, требующие лидерских качеств и ответственности.

Обстановка в плане безопасности остается неустойчивой и вызывает тревогу. В результате большого числа совершаемых ДАИШ и неопознанными вооруженными группами асимметричных нападений на иракские силы безопасности, а также использования взрывных устройств и баллистических ракет ни в чем не повинные гражданские лица, включая женщин и детей, продолжают получать увечья. Эскалация насилия может помешать усилиям по поддержанию мира и стабильности, которых с таким трудом удалось достичь в Ираке.

Мы также с озабоченностью отмечаем сохраняющуюся напряженность при рассмотрении вопросов безопасности между федеральным правительством и региональным правительством Курдистана. Мы призываем все заинтересованные стороны проявлять сдержанность и избегать любых действий, которые могут подорвать безопасность и стабильность страны и региона. Мы высоко оцениваем взятое правительством Ирака обязательство продолжать диалог с международным сообществом по основным вопросам, таким как безопасность и борьба с терроризмом, а также его сотрудничество с Организацией Объединенных Наций по предоставлению им необходимой поддержки в области безопасности для ее операций, особенно в отношении предоставления доступа в районы, где по-прежнему действуют ограничения, связанные с борьбой с коронавирусной инфекцией.

Группа «А3» осуждает проведение военных операций под руководством внешних сил и подтверждает, что Ирак не должен превратиться в международную арену, на которой государства и негосударственные субъекты будут решать свои споры за счет безопасности, политической стабильности и социально-экономического прогресса этой страны и ее народа. В связи с этим призываем Ирак и впредь осуществлять свои инициативы, направленные на повышение жизнестойкости и обеспечение региональной стабильности.

Несмотря на улучшение гуманитарной ситуации в Ираке после окончания крупномасштабных военных операций против ДАИШ в 2017 году, потребности страны по-прежнему значительны, а наиболее уязвимые слои населения являются главными жертвами сложившейся ситуации. Группа «А3» с удовлетворением отмечает помощь, которую Организация Объединенных Наций в координации с правительством Ирака продолжает оказы-

вать вынужденным переселенцам, репатриантам и беженцам, несмотря на резкое сокращение объемов финансирования гуманитарной помощи. Приветствуем сохраняющийся настрой правительства Ирака репатриировать иракские семьи из лагеря Эль-Холь в Сирийской Арабской Республике. Призываем к достойной репатриации беженцев в условиях безопасности и на добровольной основе, с тем чтобы они могли вернуться к нормальной жизни.

Нас особенно радует совместное обязательство Организации Объединенных Наций и регионального правительства Курдистана активнее добиваться обязательного представления сведений о случаях гендерного насилия, действуя в партнерстве с местной неправительственной организацией, и открыть в Мосуле единый центр помощи пострадавшим от насилия женщинам.

Также вызывает обеспокоенность климатический кризис в Ираке. Случившаяся 5 мая сильная песчаная буря, от которой пострадали семь иракских мухафаз, включая столицу Багдад, служит тому подтверждением. В результате нее один человек погиб и более 5 000 человек были госпитализированы из-за поражения дыхательных путей.

Еще одной серьезной проблемой для Ирака является дефицит воды. По данным иракских властей, по сравнению с 2021 годом запасы воды сократились вдвое. Нехватка воды, которая усугубляется все более сильными засухами и понижением уровня осадков, является серьезной проблемой для 40 миллионов жителей Ирака. Это непосредственно скажется на урожайности, что ставит под угрозу продовольственную безопасность всей страны.

В связи с этим группа «А3» с удовлетворением отмечает, что правительство Ирака уделяет первоочередное внимание повышению устойчивости к изменению климата и преодолению постоянно усугубляющихся последствий климатического кризиса и сопряженных с ним явлений. Призываем Генерального секретаря привлечь всех региональных игроков к конструктивному обсуждению вопросов совместного использования водных ресурсов, нехватка которых часто приводит к конфликтам между соседними странами.

Не можем не упомянуть также вопрос о пропавших без вести гражданах Кувейта и третьих стран. Группа «А3» отмечает активизацию усилий правительства Ирака по поиску новых свидетелей,

которые могли бы предоставить необходимую информацию о возможных местах их захоронения. Надеемся, что в вопросе поиска пропавшего курдского имущества, в том числе национальных архивов, удастся достичь и других положительных сдвигов.

Мы хотели бы вновь заявить о том, что группа «А3» всецело поддерживает усилия МООНСИ по выполнению резолюции 2576 (2021), в том числе по оказанию помощи правительству Ирака.

Г-жа Хеймербакк (Норвегия) (*говорит по-английски*): Благодарю Специального представителя Генерального секретаря г-жу Хеннис-Плассарт за ее ценное сообщение, а г-жу Эдуар — за то, что она уделила особое внимание важным правозащитным вопросам, а также роли и участию женщин в политической жизни.

Сегодня я коснусь четырех основных вопросов: формирования нового правительства, безопасности, климата и прав человека.

Во-первых, семь месяцев назад иракский народ проголосовал на парламентских выборах. К сожалению, с тех пор продвинуться вперед в вопросе формирования нового правительства так и не удалось. Пора выйти из политического тупика. Временное правительство не в состоянии полностью решить многочисленные стоящие перед Ираком проблемы. Жизненно важно, чтобы все политические силы Ирака предприняли шаги, необходимые для скорейшего формирования правительства и совместной работы по обеспечению мира и процветания в Ираке.

В выборах приняло самое большое в истории количество женщин: и в качестве кандидатов, и в качестве избирателей. Надеемся, что этот факт найдет отражение в составе нового правительства.

Кроме того, настоятельно призываем федеральное правительство и региональное правительство Курдистана продолжать развивать диалог и заниматься урегулированием нерешенных вопросов в целях поиска долгосрочных решений в интересах расширения сотрудничества.

Во-вторых, что касается безопасности, то сегодня мы вновь услышали, что ситуация в плане безопасности остается нестабильной. Призываем все стороны проявлять сдержанность и избегать дальнейшей эскалации обстановки. Хотели бы отметить последовательные дипломатические усилия

премьер-министра Аль-Казими, направленные на выстраивание регионального диалога. Вместе с тем мы встревожены недавней эскалацией напряженности и столкновениями в Синджаре, которые привели к тяжелым последствиям для местного населения, в первую очередь для общины езидов. В результате этих столкновений свои дома вынуждены были покинуть тысячи гражданских лиц, усилилась обеспокоенность по поводу защиты людей и осложнилась и без того непростая работа по реинтеграции внутренне перемещенных лиц и репатриантов. Приветствуем активизацию предпринимаемых в сотрудничестве с Миссией Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку (МООНСИ) усилий иракских властей по возвращению перемещенных иракских семей в их родные места. Такая работа требует больших усилий, но является одной из самых важных для долгосрочной стабилизации Ирака.

В-третьих, Норвегия выражает признательность властям Ирака за то, что они уделяют особое внимание действиям по борьбе с изменением климата. Как заявил на прошлой неделе президент Салех, дефицит воды для Ирака — это вопрос национальной безопасности. Полностью поддерживаем дальнейшее предоставление технической помощи со стороны МООНСИ в поддержку приоритетных мер правительства по борьбе с изменением климата и призываем к последовательному региональному сотрудничеству в вопросах использования водных ресурсов. Сейчас самое время заняться развитием возобновляемой энергетики. Такие усилия будут поддержаны организациями гражданского общества, а значит, должны предусматривать возможность их участия.

Наконец, для того чтобы положить конец циклу насилия, который порождает конфликт в Ираке, необходимы постоянные усилия по защите прав человека, отправлению правосудия, привлечению виновных к ответственности и обеспечению верховенства права. Мы обеспокоены по поводу ограниченного прогресса в расследовании связанных с протестами 2019 года событий, а также задержек с назначением Совета членов Иракской верховной комиссии по правам человека, и рекомендуем выделить достаточные бюджетные средства на выполнение в полном объеме Закона «О выживших езидских женщинах», чтобы обеспечить пострадавшим женщинам доступ ко всем соответствующим льготам.

Г-н ди Алмейда Филью (Бразилия) (*говорит по-английски*): Благодарю Специального представителя Генерального секретаря за ее сообщение. Приветствую принимающую участие в этом заседании делегацию Ирака. Внимательно выслушали также г-жу Эдуар.

Бразилия признает важность усилий Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку (МООНСИ). Вновь высоко оцениваем помощь МООНСИ с проведением парламентских выборов в Ираке в октябре прошлого года, а также усилия МООНСИ по наращиванию потенциала и укреплению доверия людей к иракской демократии. В день выборов и на протяжении всего периода их проведения сотрудники посольства Бразилии в Багдаде работали в качестве наблюдателей и свидетельствуют об их успешном проведении.

Скоро истекает срок действия мандата МООНСИ, и нам предстоит рассмотреть вопрос о его продлении, в связи с чем важно четко помнить о нескольких основных целях Миссии. К ним, прежде всего, относятся вопросы самоуправления в Ираке, восстановление верховенства права, политической стабильности и устойчивости иракской демократии, а также укрепление иракских институтов.

Согласно периодически представляемым Генеральным секретарем докладам, несмотря на улучшение гуманитарной ситуации на местах, удовлетворение основных потребностей иракского населения по-прежнему в значительной степени зависит от международной помощи. Признаем, что МООНСИ и другие действующие в координации с правительством Ирака учреждения Организации Объединенных Наций играют важнейшую роль в удовлетворении этих гуманитарных потребностей. Вместе тем в докладах Генерального секретаря отмечается ряд тревожных сигналов. Гуманитарная помощь не должна стать долгосрочной заменой предоставления государственных услуг правительством Ирака. Поэтому мы подчеркиваем важность повышения ответственности правительства в отношении защиты своих граждан.

В мандат МООНСИ входит далеко не только оказание гуманитарной помощи. Поэтому нам также следует внимательно следить за любыми тревожными сигналами, касающимися других видов деятельности, входящих в широкий круг обязанностей МООНСИ. Правительство Ирака не должно упустить

возможности для повышения ответственности, открывающиеся в настоящее время в ходе восстановления иракской экономики.

Международная поддержка в области безопасности должна оказываться либо строго в соответствии с резолюциями Совета Безопасности, либо с согласия иракского правительства. Борьба с терроризмом, равно как и с любой другой угрозой, не должна вестись за счет суверенитета и территориальной целостности Ирака.

К сожалению, некоторые недавние события в регионе идут вразрез с принципами добрососедства, положениями Устава Организации Объединенных Наций и постановлениями Совета Безопасности.

Выражаем удовлетворение в связи с улучшением положения детей в Ираке, о чем сообщила Рабочая группа Совета Безопасности по вопросу о детях и вооруженных конфликтах. Воздаем должное правительству Ирака за его неизменную приверженность делу репатриации иракских семей из лагерей беженцев. Надеемся, что политические разногласия в Ираке внутри регионов и между ними, а также на уровне федерального правительства будут урегулированы путем диалога и в соответствии с принципом верховенства права. Самое главное, надеемся, что Ирак в ближайшее время преодолит нынешний политический тупик в формировании нового правительства. Прошло уже слишком много времени.

Прежде чем завершить свое выступление, я хотел бы задать вопрос, касающийся взаимосвязи между изменением климата и песчаными бурями. Поскольку Специальный представитель упомянула сегодня этот вопрос, я хотел бы спросить, какие конкретные, концептуальные и научные доказательства подтверждают представленную ею информацию о том, что песчаные бури не являются обычными локальными климатическими явлениями и что их возникновение обусловлено изменением климата.

Г-жа Даутлари (Албания) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря Хеннис-Плассарт за ее сообщение о последних событиях в Ираке и за ее усилия в этом направлении. Благодарим также г-жу Хану Эдуар за ее сообщение и приветствуем на этом заседании Постоянного представителя Ирака.

В последние годы Ирак пережил огромные трудности, однако ему все же удалось добиться значительного прогресса. Вместе с тем необходимо добиться большего. Мы обеспокоены процессом формирования правительства в Ираке, который остается в тупике с момента проведения 10 октября парламентских выборов. Хотя переговоры по этому процессу продвинулись вперед, мы отмечаем раскол между иракскими политическими партиями, которые, к сожалению, не смогли достичь соглашения относительно следующего этапа этого процесса: речь идет об избрании парламентом президента, которое должно было завершиться к 8 февраля.

Необходимо в срочном порядке добиться формирования нового правительства Ирака в целях решения стоящих перед страной задач. Настоятельно призываем все стороны пойти друг другу навстречу и поставить общие интересы иракского народа превыше всего. Формирование инклюзивного и единого правительства при значимом участии женщин позволит эффективно удовлетворить чаяния иракского народа.

Мы также обеспокоены ситуацией в плане безопасности в Ираке с учетом последних нападений и угрозы, создаваемой ДАИШ. Высоко оцениваем достижения иракских сил в этом отношении и их усилия по обеспечению верховенства права. Приветствуем также информацию о развитии отношений между Багдадом и Эрбилем после решения Верховного суда от 15 февраля и надеемся, что их разногласия будут урегулированы.

Ираку предстоит решить множество проблем, однако он может рассчитывать на поддержку многих стран и организаций, таких как Организация Объединенных Наций. Жизненно важную роль в поддержке демократических преобразований в Ираке играет Миссия Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку (МООНСИ). Высоко оцениваем ее работу и подлинное сотрудничество с правительством Ирака. Высоко ценим также деятельность МООНСИ по смягчению в Ираке последствий изменения климата с учетом того, что Ирак занимает пятое место среди стран, наиболее уязвимых к последствиям изменения климата. Надеемся на продление и укрепление мандата МООНСИ, с тем чтобы она могла в сотрудничестве с иракским народом более эффективно адаптироваться к его потребностям и реагировать на них.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Соединенных Штатов.

Благодарю Специального представителя Хеннис-Плассарт за ее сообщение, а также за ее деятельность по руководству Миссией Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку (МООНСИ), которая играет важную и авторитетную роль в Ираке. Благодарю также г-жу Хану Эдуар за ее информативное и своевременное сообщение, а также за ее неустанные усилия по поощрению прав женщин в Ираке.

Сегодня я хочу подчеркнуть необходимость того, чтобы лидеры Ирака оперативно сформировали правительство, отражающее волю избирателей, а затем я перейду к многочисленным проблемам, с которыми столкнется новое правительство.

Во-первых, следует воздать должное Ираку за проведение в октябре 2021 года хорошо организованных и мирных парламентских выборов, легитимность которых была подтверждена в декабре Федеральным верховным судом. Однако спустя семь месяцев после этих выборов в Ираке по-прежнему не сформировано новое правительство.

Давайте не будем забывать о том, что эти выборы были назначены досрочно в ответ на всплеск недовольства среди иракцев по поводу неэффективности работы их правительства. В этой связи мы обеспокоены тем, что зашедшие в тупик обсуждения среди иракских политиков направлены в первую очередь на выяснение вопроса о том, какие преимущества получают политические партии, а не на формирование правительства, уважающего права человека и стремящегося повысить эффективность управления и предоставлять услуги иракскому народу.

Следующее правительство Ирака должно будет принимать во внимание тот факт, что в предстоящее время международное сообщество начнет сворачивать деятельность по оказанию гуманитарной помощи, а также помощи в области стабилизации и развития. Ему необходимо будет наметить курс развития и откликнуться на призывы народа Ирака к искоренению коррупции и отказу от политизации демократических институтов и административных процедур. Эти две проблемы препятствуют достижению процветания для всех иракцев.

Кроме того, новое правительство должно будет привлечь к ответственности тех, кто в октябре 2019 года совершил в отношении демонстрантов движения «Тишрин» противоправные акты, в результате которых погибли сотни людей, а тысячи других получили ранения. Правительству необходимо будет также обеспечить более эффективную защиту свободы слова и добиться прогресса в вопросах, связанных с обращением с задержанными и заключенными и их судебным преследованием. Однако на этом предстоящие проблемы не заканчиваются.

Следующему правительству также необходимо будет разработать и реализовать план оказания помощи оставшимся перемещенным лицам, включая иракские семьи и сирот в лагере Эль-Холь на северо-востоке Сирии, в приобретении основных юридических документов и безопасной, добровольной и достойной реабилитации и реинтеграции в их общины.

Кроме того, ему необходимо будет обеспечить полноценную реализацию закона о выживших езидских женщинах и выделить средства на его осуществление, с тем чтобы содействовать восстановлению езидской общины в Синджаре, о тяжелом положении которой нас сегодня четко проинформировала Специальный представитель Генерального секретаря. Кроме того, перед Ираком стоят неотложные экономические и климатические проблемы. Иракскому правительству необходимо будет увеличить поставки электроэнергии, а также содействовать развитию предпринимательства и частного сектора, что будет способствовать росту занятости и расширению экономических возможностей всех иракцев. И позвольте мне внести ясность: ключевым элементом этого плана действий должно стать устранение всех юридических и культурных препятствий на пути к достижению полноценного участия женщин в трудовой деятельности.

Наконец, Ирак уже сталкивается с последствиями климатического кризиса: наглядными тому примерами являются исчезновение озера Сава и увеличение количества и интенсивности пыльных бурь, о чем сегодня сообщила Специальный представитель Генерального секретаря. Этот кризис в несоразмерно большей степени затрагивает женщин и девочек, и в отсутствие мер эта проблема приведет к дальнейшей дестабилизации обстановки и ухудшению ситуации в плане безопасности.

Приветствуем присоединение Ирака к Парижскому соглашению об изменении климата и партнерство Ирака с системой Организации Объединенных Наций в деле смягчения последствий изменения климата и адаптации к ним посредством устойчивого развития, управления водными ресурсами и использования возобновляемых источников энергии. Мы также рассчитываем на то, что МООНСИ продолжит оказывать жизненно необходимую помощь в укреплении потенциала Ирака в области борьбы с изменением климата.

В заключение позвольте мне четко заявить, что в ходе всей этой деятельности МООНСИ является важнейшим партнером иракского народа, и Совет Безопасности обязан предоставить МООНСИ широкий мандат, с тем чтобы она могла и далее оказывать помощь правительству и народу Ирака в решении этих проблем.

В качестве куратора МООНСИ Соединенные Штаты рассчитывают на взаимодействие с нашими коллегами по Совету Безопасности в целях принятия и продления мандата МООНСИ в этом месяце. Соединенные Штаты стремятся и впредь поддерживать партнерские отношения с Ираком и намерены работать с новым правительством, как только оно будет сформировано. Надеемся, что это произойдет в скором времени, во имя процветания и безопасности иракского народа.

Сейчас я возвращаюсь к выполнению своих функций Председателя Совета.

Предоставляю слово представителю Ирака.

Г-н Бахр Алюлум (Ирак) (*говорит по-арабски*): Прежде всего я хотел бы поздравить Соединенные Штаты Америки со вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в этом месяце. Я хотел бы также поблагодарить Постоянного представителя Соединенного Королевства Барбару Вудворд за ее руководство работой Совета в прошлом месяце, а также Специального представителя Генерального секретаря и главу Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку (МООНСИ) Ее Превосходительство г-жу Жанину Хеннис-Плассарт за ее сообщение. Кроме того, я благодарю г-жу Хану Эдуар за проведенный ею брифинг.

Политические партии Ирака продолжают прилагать усилия, направленные на достижение взаимопонимания и поиск путей выхода из политического тупика с целью формирования нового правительства, отвечающего потребностям иракского народа, при соблюдении конституционных сроков и соответствующих законов – такого правительства, которое отражало бы интересы иракского народа и в котором все его слои были бы представлены на сбалансированной основе.

Кроме того, в соответствии с резолюцией 2576 (2021) и после успешного проведения выборов в октябре 2021 года, а также той помощи, которая была оказана региону Курдистан в ходе парламентских выборов, состоявшихся в сентябре 2018 года, в своем письме на имя Председателя Совета Безопасности от 23 марта Ирак обратился к МООНСИ с просьбой об оказании помощи региону Курдистан. В связи с запланированными в Курдистане на октябрь парламентскими выборами мы обратились за технической и консультативной помощью и поддержкой.

Позвольте мне также представить Совету краткий обзор наиболее важных событий, произошедших в Ираке после выборов.

Что касается безопасности, то правительство и народ Ирака хотели бы поблагодарить Совет Безопасности за солидарность и постоянную поддержку, которую он оказывает Ираку в его борьбе с терроризмом. В апреле иракские войска начали крупное наступление с целью уничтожения остатков ДАИШ в ряде провинций. Ирак полон решимости репатриировать иракских граждан, содержащихся в лагере Эль-Холь в Сирии. Правительство репатриировало почти 1 900 иностранных боевиков-террористов и 550 семей, то есть всего 2 249 человек, в большинстве своем женщин и детей.

Ирак придает приоритетное значение усилиям по обеспечению репатриации, а также реабилитации и привлечения к ответственности виновных. Мы настоятельно призываем соответствующие государства-члены обеспечить репатриацию своих граждан из Ирака и Сирии. Ирак вновь заявляет о своей решимости продолжать сотрудничать с международным сообществом в борьбе с терроризмом. Мы вновь призываем не использовать наши территории для сведения счетов или реализации своих политических целей под предлогом борьбы с терро-

ризмом. Также подчеркиваем важность соблюдения принципов, закрепленных в Уставе Организации Объединенных Наций.

Что касается нарушений, к которым причастны Турция и Иран, то министерство иностранных дел Ирака вручило послу Турции в Ираке ноту протеста, в которой решительно осуждаются продолжающиеся нарушения со стороны турецкой армии на севере Ирака. Иракское правительство вновь призвало обеспечить полный вывод турецких войск с иракских территорий в качестве демонстрации того, что уважение национального суверенитета является обязательным. Ирак также отмечает, что ссылка на статью 51 Устава в актах агрессии, совершенных турецкими силами, неправомерна. Эта статья не дает права на подрыв суверенитета независимой страны.

В этой связи напомним, что присутствие большинства элементов Рабочей партии Курдистана (РПК) на севере Ирака является результатом заключения между турецким правительством и РПК соглашения, против которого выступал Ирак.

В результате воздушного нападения, совершенного 13 апреля Ираном на город Эрбиль с применением 12 баллистических ракет, был нанесен значительный ущерб гражданскому имуществу. Ирак призывает наладить прочные отношения и диалог между двумя соответствующими странами, чтобы урегулировать нерешенные вопросы мирными средствами, а не путем применения силы и необоснованных обвинений.

Что касается поддержки освобожденных районов, то продолжающиеся усилия и взаимодействие с международным сообществом способствовали восстановлению стабильности на их территории, а также позволили нам осуществить проекты в области инфраструктуры, здравоохранения, электроснабжения, строительства мостов и дорог, что дало многим людям возможность вернуться в свои регионы и позволило закрыть лагерь. В сотрудничестве со Службой по вопросам деятельности, связанной с разминированием, правительство продолжает вести работу по разминированию и информированию населения об опасности мин.

Что касается предоставления основных услуг и усилий, предпринимаемых в этом направлении в рамках соответствующей правительственной программы, то мы продолжаем работать над оказанием

чрезвычайной помощи в области продовольственной безопасности и развития, а также принимаем срочные меры для решения проблемы нехватки воды. Мы работаем с Программой развития Организации Объединенных Наций в целях укрепления соответствующих органов, обеспечения социально-экономического благополучия населения в отдаленных регионах, работы в сфере образования, создания рабочих мест, содействия наращиванию мощи и потенциала противодействия, расширения средств и возможностей для сосуществования, повышения уровня жизни сирот, предоставления кредитов для малых, средних и крупных предприятий, решения стратегических задач, связанных с национальным экономическим ростом.

Наше правительство также продолжает работать над составлением четкого бюджета для проекта общих преобразований в Ираке и задействования почтовых отделений для предоставления электронных услуг через портал государственных услуг.

Что касается расширения прав и возможностей женщин, то соответствующие усилия правительства продолжают в рамках плана дополнительных мер по осуществлению резолюции 1325 (2000). Мы проводим оценку того, что было сделано в контексте нашего второго национального плана по осуществлению этой резолюции в Ираке, а также оцениваем результаты, достигнутые при международной поддержке. Мы также создали комитет женщин-посредников по вопросам мира, который работает над реализацией национальной стратегии по расширению активного участия женщин в разрешении конфликтов и миротворчестве.

Для учета гендерной проблематики мы также внесли изменения в наш кодекс поведения сил внутренней безопасности и кодекс поведения сотрудников управления информации и связи. Мы также создали в каждой провинции следственную комиссию и уголовный суд для борьбы с домашним насилием. Был автоматизирован процесс предоставления министерством юстиции разведенным женщинам алиментов в целях облегчения последующих действий. Кроме того, мы внедрили во всех государственных учреждениях программы оценки показателей работы с учетом гендерных аспектов и модернизировали программы обучения по вопросам прав человека, добавив в них университетские курсы, посвященные правам женщин и мирному сосуществованию. Мы также начали реализацию

второго национального плана по расширению экономических прав и возможностей женщин на период 2022–2023 годов в целях содействия наращиванию их потенциала и предоставления им кредитов.

Что касается Верховного комиссара по правам человека в Ираке, то наше правительство продемонстрировало решимость выполнить взятые им международные и национальные обязательства по предотвращению нарушений в отношении детей в ходе борьбы с терроризмом. Так, представители нашей национальной комиссии по наблюдению и отчетности и страновой целевой группы Организации Объединенных Наций по наблюдению и отчетности провели совещание по вопросу о запрете вербовки и использования детей. Мы уже согласовали проект плана работы, который будет подписан после получения окончательного ответа от Организации Объединенных Наций.

Кроме того, мы обсуждаем в иракских социальных сетях пути распространения культуры прав человека, в частности прав человека женщин, детей, людей с особыми потребностями и меньшинств. Мы также определили эффективные меры по управлению тюрьмами, укреплению прав человека и контролю за их соблюдением в лагерях для перемещенных лиц и осуществлению последующей деятельности в связи с социальными, семейными, экономическими вопросами и вопросами, касающимися электроэнергии. Кроме того, была оказана медицинская помощь за рубежом группе людей, пострадавших во время октябрьских протестов, в знак признания той жертвы, которую они принесли во имя реформ.

Что касается борьбы с коронавирусом заболеванием, то правительство следит за последними событиями и мерами, принимаемыми для борьбы с пандемией. Мы также следим за выполнением утвержденных правительством мер, направленных на содействие контролю, профилактике и повышению осведомленности в целях ограничения распространения вируса, а также проведения всеобъемлющего национального обзора путей решения неотложных проблем в области здравоохранения с целью обеспечить медицинское обслуживание для населения. Кроме того, мы продолжаем проводить информационные кампании силами средств массовой информации и всех государственных учреждений, призывая людей как можно скорее вакцинироваться в ближайшем пункте вакцинации.

Что касается борьбы с опустыниванием и изменением климата, то 7 февраля в Багдаде прошли заседания тридцать шестой сессии Ближневосточной региональной конференции Продовольственной и сельскохозяйственной организация Объединенных Наций. В ходе этих заседаний Ирак поднял вопросы, касающиеся водных ресурсов, сельского хозяйства и устойчивого развития. Кроме того, с 5 по 7 марта мы провели вторую Багдадскую конференцию по водным ресурсам под лозунгом «Водные ресурсы и изменение климата».

Со своей стороны, министерство охраны окружающей среды продолжает поддерживать реализацию решений в области «чистой» энергии и решений, основанных на природных факторах, а также предоставление экосистемных услуг. Министерство продолжает защищать биоразнообразие и работает над достижением целей в области устойчивого развития для перевода нашей экономики на «зеленую» и экологически устойчивую основу. Кроме того, министерство охраны окружающей среды содействует использованию экологически чистых автомобилей, в частности электромобилей и гибридных транспортных средств, использующих смешанные источники энергии. Мы получили необходимые разрешения для освобождения этих транспортных средств от таможенных пошлин и расходов на регистрацию, что соответствует обязательствам Ирака по выполнению положений Парижского соглашения об изменении климата.

В связи с опустыниванием и нехваткой воды Ирак страдает от песчаных бурь. В этой связи обращаемся к МООНСИ и международному сообществу с просьбой оказать нам помощь в борьбе с опустыниванием и содействовать обсуждению этого вопроса с соседними странами, в ходе которого мы могли бы решить проблему справедливого распределения воды.

Что касается отношений Ирака с братским государством Кувейт, то они становятся все крепче с момента возобновления 18 лет назад дипломатических отношений между нашими странами. Упрочению этих отношений способствует внешняя политика Ирака. В ходе ее проведения мы придаем особое значение вопросу о пропавших без вести лицах, а также о морских границах и имуществе. Ирак выполняет свои обязательства, выплачивает все причитающиеся компенсации и эффективно решает эти вопросы.

Министерство иностранных дел продолжает собирать книги, микрофильмы и другие носители информации, находящиеся в библиотеках и университетах Ирака, для их объединения и последующего официального возвращения по дипломатическим каналам. Ирак продолжает размещать в средствах массовой информации и дипломатических и консульских представительствах по всему миру обращения на арабском и английском языках с просьбой откликнуться иракских граждан и других лиц, которые располагают информацией о пропавших без вести гражданах Кувейта и третьих стран, а также сведениями о кувейтской собственности, включая кувейтские архивы. Ирак продолжает сотрудничество с Кувейтом в целях изучения информации, полученной посольством Ирака в Кувейте от свидетеля, который утверждает, что располагает сведениями о двух местах захоронения в Кувейте.

В заключение я хотел бы поблагодарить Генерального секретаря за его твердую поддержку Ирака. Он неизменно уделяет приоритетное внимание уважению нашего суверенитета и территориального единства. Высоко оцениваю поддержку, неизменно оказываемую Ираку международным сообществом, с тем чтобы мы могли добиться процветания и стабильности для иракского народа. От имени правительства Республики Ирак я выражаю также глубокую признательность МООНСИ и ее руководителю за усилия по поддержке Ирака в различных областях, особенно на гуманитарном уровне и уровне развития, предпринятые в период, освещенный в докладе Генерального секретаря (S/2022/368).

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово г-же Жанине Хеннис-Плассарт для ответа на заданный вопрос.

Г-жа Хеннис-Плассарт (*говорит по-английски*): В дополнение к тому, что уже четко разъяснил Постоянный представитель Ирака, я хотела бы сослаться на сообщение, с которым я выступила в Совете в феврале (см. S/PV.8975). В этом сообщении я говорила о том, что нехватка воды в этом регионе — это не потенциальная, а реальная угроза. Кроме того, в этом сообщении я упомянула о непосредственных угрозах засоления воды и почв, а также опустынивания и исчезновения пахотных земель. В своем сегодняшнем сообщении я вновь подчеркнула, что опустынивание является предметом особой обеспокоенности.

В феврале я также отмечала, что, хотя нехватка воды во многом связана с изменением климата, это не единственная ее причина. Кроме того, я объяснила, что соседние страны принимают активные меры по сокращению объема водотока, и добавила, что Ираку приходится полагаться на неразвитую инфраструктуру питьевой воды и ирригации и устаревшие методы ее обслуживания. Я еще раз подчеркнула, что опустынивание является предметом особой обеспокоенности, что пыльные и песчаные бури являются весьма сильными и что первостепенное значение имеет реализация в Ираке, а также во всем регионе национальной и региональной программы действий в целях получения представления о коренных причинах этих проблем и их устранения, а также в целях наблюдения, защиты, подготовки, создания систем раннего предупреждения и так далее.

Однако мы не можем отрицать факт опустынивания. Это жизненная реальность, с которой я в последнее время сталкиваюсь еженедельно.

Председатель (говорит по-английски): Благодарю г-жу Хеннис-Плассарт за представленное ею разъяснение.

Представитель Бразилии попросил слова для дополнительного заявления.

Г-н ди Алмейда Филью (Бразилия) (говорит по-английски): Я хотел бы пояснить, я согласен со всем, что было сказано Специальным представителем. Мы не отрицаем факт опустынивания как проблемы.

Повторю свой вопрос: какие конкретные концептуальные и научные доказательства, которыми располагает Специальный представитель, позволяют ей утверждать, что песчаные бури являются следствием изменения климата, а не отдельным климатическим явлением? Иными словами, на ос-

нове каких критериев она разделяет явления, обусловленные изменением климата, и локальные явления?

Она также заявила о том, что нам следует ожидать новых бурь. Откуда она это знает?

В этой связи я хотел бы официально выразить свое разочарование только что прозвучавшим ответом.

Председатель (говорит по-английски): Я предоставляю слово г-же Хеннис-Плассарт для представления дополнительной информации в ответ на заданный вопрос.

Г-жа Хеннис-Плассарт (говорит по-английски): В мои намерения никоим образом не входит разочаровать кого-либо из членов Совета Безопасности. Я пыталась донести мысль о том, что опустынивание — это проблема, которая носит сквозной характер. Опустынивание происходит вследствие изменения климата, но не только изменения климата. К опустыниванию приводят также такие факторы, как сокращение водных потоков и неразвитость инфраструктуры.

Если меня просят представить научные данные для подтверждения моих слов, то мне понадобится какое-то время, чтобы дать ответ члену Совета, однако я также с удовольствием приглашаю его приехать в Багдад и вместе со мной посетить министерство, представители которого смогут подробно представить все имеющиеся на данный момент доказательства.

Председатель (говорит по-английски): Благодарю г-жу Хеннис-Плассарт за представленные ею разъяснения и за предложение при необходимости предоставить дополнительную информацию.

Список ораторов исчерпан.

Заседание закрывается в 16 ч 50 мин.